

区域动态 (西亚北非)

目录

沙特阿拉伯	2
阿联酋	2
卡塔尔	3
科威特	4
黎巴嫩	4
叙利亚	4
伊拉克	5
伊朗	5
以色列	
埃及	6
阿尔及利亚	
摩洛哥	
利比亚	7

沙特阿拉伯

【国际关系】沙特将采取措施保护石油设施安全

3月10日,沙特外交大臣费萨尔(Faisal bin Farhan Al-Saud)表示,沙特将采取震慑措施,以保护本国石油设施免受也门胡塞武装袭击。在与来访的俄罗斯外长拉夫罗夫(Sergey Viktorovich Lavrov)举行联合记者会时,费萨尔称胡塞武装几天前发动的未遂袭击"不仅危害沙特国家安全,而且牵动全球经济和石油供应链的神经,威胁国际能源安全"。

3月7日,胡塞武装宣称向沙特石油业"核心地带"发射导弹和无人机,目标包括沙特国家石油公司(Aramco)位于沙特东部的石油港口拉斯坦努拉(Ras Tanura)的一处储油设施。

——编译自 3 月 10 日 *خبار العربية*

【社会动态】强沙尘暴席卷沙特多个地区

3月12日,一场强沙尘暴席卷沙特首都利雅得及其周边多个地区,部分区域能见度低于20米。据气象部门发布的消息显示,沙尘暴来自沙特东北部沙漠地区,部分地区风速可达100公里/小时。

据报道,此次沙尘暴影响范围较大,包括首都利雅得、麦加、麦地那和东部地区。沙特 民防部门发布预警,提醒民众非必要不出门。

——编译自 3 月 13 日 *خبار العربية*

阿联酋

【经济动态】阿联酋推出首个独立数字银行平台

3 月 7 日,阿联酋首个独立数字银行平台正式上线,该平台的开发者是迪拜的新银行YAP。YAP 本身没有银行牌照,但与阿联酋 RAK 银行合作,后者会为 YAP 的用户提供国际银行账号 IBAN 和 BIN,并用自己的银行牌照为他们的资金提供担保。

据称,该平台会员将获得一个银行账户、一张 YAP 万事达借记卡和一个应用程序,该应用程序提供转账和支付账单,以及购买、提款和转账的实时通知。

YAP 产品体验和创新主管哈桑(Katral-Nada Hassan)表示,数字银行平台采取了金融科技的创新技术,将满足消费者的日常需求,并极大提升用户体验。YAP 首席执行官兼创始人哈查姆(Marwan Hachem)表示,"金融科技革命已经在世界其他地区非常流行,我们看到了中东地区对这项服务的需求和缺口。"



——编译自 3 月 7 日 Gulf Business

【经济动态】阿联酋拟对以色列国家战略性产业投资 100 亿美元

3月11日,阿联酋阿布扎比王储穆罕默德(Sheikh Mohammed bin Zayed bin Sultan Al Nahyan)应邀同以色列总理内塔尼亚胡通电话。随后,阿联酋宣布成立意向价值 100 亿美元的专项基金,用于对以色列国家战略性产业进行投资。

通过该基金,阿联酋将在能源、制造业、水务、太空和农业技术等多个领域与以色列共同投资,此举旨在加强两国间经贸联系,增加投资与合作机会,推动双边经济发展。

2020年8月13日,阿联酋和以色列宣布实现关系全面正常化。9月15日,双方在白宫签署关系正常化协议。10月20日,阿联酋官方代表团对以色列进行首次正式访问,双方达成了包括互免签证在内的多项协议。此后,双边关系迅速升温,并于今年年初互设大使馆。

——综合编译自 3 月 11 日 و كالة أنباء الإمارات Reuters

【国际关系】阿联酋外交大臣:美国制裁阻碍叙利亚重返阿盟

3月9日,阿联酋外交大臣阿卜杜拉(Sheikh Abdullah bin Zayed Al Nahyan)在会见到访的俄罗斯外长拉夫罗夫时表示,美国对叙利亚的制裁阻碍了叙利亚返回阿拉伯国家联盟的进程。阿卜杜拉呼吁叙利亚重返阿盟,并表示这一进程需要叙利亚和阿盟成员国的共同努力。当天,拉夫罗夫并未对叙利亚事务发表观点,只表示俄罗斯将"支持叙利亚政治和解、缓解冲突"。

2019年12月,时任美国总统特朗普签署了《凯撒叙利亚平民保护法案》(Caesar Syria Civilian Protection Act),对叙利亚总统阿萨德及其家族成员、叙利亚军方领导人和一些企业高管进行经济制裁。虽然这一法案仅针对与阿萨德政府有联系的叙利亚个人和企业,但外界认为这使得叙利亚陷入更为严重的经济社会危机。

وكالة أنباء الإمارات 9 日 3 月 9 ——编译自 3 月 9

卡塔尔

【国际关系】俄罗斯、土耳其、卡塔尔呼吁通过政治方式解决叙利亚问题

3月11日,俄罗斯外长拉夫罗夫、土耳其外长恰武什奥卢(Mevlut Cavusoglu)、卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德(Sheikh Mohammed bin Abdulrahman Al Thani)在卡塔尔首都多哈举行三方会谈,会后就叙利亚问题发表联合声明。声明强调叙利亚问题只可通过政治途径,而非武力手段解决。三国共同呼吁推进联合国主导的叙利亚政治进程,并强调向叙利亚人民提供人道主义援助的重要性。



在会后的联合记者会上,拉夫罗夫表示,俄土卡三国尊重叙利亚的主权、独立和领土完整,将共同打击任何形式的恐怖主义及危害叙利亚统一和邻国安全的分裂势力。恰武什奥卢说,三国外长讨论了如何在叙利亚实现持久和平,称土方尊重叙利亚主权,将继续打击叙利亚境内的恐怖组织,保护叙利亚平民。

——编译自 3 月 11 日 Al Jazeera

科威特

【政治动态】科威特新内阁成立

3月2日,科威特埃米尔纳瓦夫(Nawaf Al Ahmad Al Sabah)颁布法令,宣布组成以萨巴赫·哈立德(Sabah Al-Khaled Al Hamad Al Sabah)为首的新一届内阁,由15名成员组成。首相萨巴赫表示,新内阁将团结一致,与国民议会协同合作,集中精力解决腐败问题并推动科威特政治改革,为人民谋福利。

萨巴赫·哈立德领导的上一届内阁于去年 12 月 14 日辞职,并于今年 1 月 13 日提交集体辞呈。起因是 3 名国会议员向首相发出质询,指责其在组阁时违法宪法规定,没有考虑到新一届国民议会的组成和发展趋势,也没有在组阁成功后及时向议会提交工作方案。

——编译自 3 月 2 日 Gulf News

黎巴嫩

【经济动态】黎巴嫩本币汇率创新低,首都爆发大规模示威游行

3月13日,黎巴嫩镑汇率跌至历史最低点,与美元兑换率为12400: 1。黎巴嫩自1997年起实行黎镑与美元挂钩的固定汇率政策,官方汇率之前一直保持在1500:1。然而,自2019年9月银行业危机爆发以来,黎镑汇率失控,黑市汇率不断攀升。按照黑市汇率,黎镑自2019年已贬值80%以上。

由于严重的社会经济危机,黎巴嫩首都贝鲁特近日再次爆发大规模示威游行活动。抗议者走上街头,通过设置路障等方式,表达对每况日下的经济形势的不满。

——综合编译自 3 月 12 日 *Reuters*、3 月 13 日 *Arab News*

叙利亚

【政治动态】叙利亚总统阿萨德夫妇感染新冠病毒

3月8日,叙利亚总统府宣布,总统巴沙尔·阿萨德(Bashar Al Assad)及其夫人在出现轻微症状后确诊感染新冠病毒。总统府称,总统夫妇目前状态良好,总统将远程工作并在家进行自我隔离两至三周。



今年二月中旬以来,叙利亚新冠感染人数持高不下,然而,阿萨德政府并未实行严格的隔离政策。3月1日,叙利亚政府开始对一线医护人员进行新冠疫苗接种,但该国可用疫苗数量十分有限。

——综合编译自 3 月 8 日 Syrian Arab News Agency、Al Jazeera

伊拉克

【国际关系】教皇对伊拉克进行历史性访问

3月5日至8日,罗马天主教教皇方济各(Pope Francis)对伊拉克展开了为期四天的访问,成为历史上首位到访伊拉克的天主教教皇。方济各此行会见了多位伊斯兰教和基督教领袖,包括伊拉克什叶派最高领袖西斯塔尼(Grand Ayatollah Ali al-Sistani)。

方济各表示, 伊拉克"将永远在我心中", 他同时号召伊拉克各宗教团体和平共存。

在伊拉克新冠疫情肆虐及安全局势动荡的背景下,方济各希望通过此行传递和平、宽容和共存的信息,并为伊拉克少数派基督徒带来宽慰和鼓励。

——编译自 3 月 8 日 BBC News

伊朗

【国际关系】美国制裁两名伊朗伊斯兰革命卫队成员

- 3月9日,美国国务院以"侵犯人权"为由,宣布对两名伊朗伊斯兰革命卫队(IRGC) 审讯人员实施入境限制。这是拜登政府上台后首次对伊朗官员实施制裁。
- 3月10日,美国国务卿布林肯在出席众议院外交委员会听证时表示,美国不会为了与 伊朗会晤而做出任何让步。

当前,美国和伊朗围绕重返伊朗核问题全面协议的角力陷入僵局,双方都不愿率先让步。

——综合编译自 3 月 9 日 Al Jazeera、CNN

以色列

【国际关系】以色列总理推迟访问阿联酋

3月11日,以色列总理办公室宣布,总理内塔尼亚胡原定当天访问阿联酋,但因没有与约旦方面谈妥过境事宜而推迟访问。根据以色列总理办公室发表的声明,以方与约方在协调内塔尼亚胡所乘飞机通过约旦领空时遇到困难,虽然最终获得约方同意,但"为时已晚",与内塔尼亚胡其他日程安排有冲突。以色列和阿联酋已经重新约定安排访问时间。

据悉,以约之间此次风波与约旦王储前一天被迫取消对耶路撒冷圣殿山(Temple Mount)的访问有关,因为双方在安保问题上存在分歧。

——编译自 3 月 11 日 Times of Israel

【社会动态】以色列恢复与所有国家的往来航班

3月15日,以色列外交部宣布,次日起,向所有国家的往来航班开放领空,但特拉维 夫本古里安机场(Ben-Gurion International Airport)每日客流量上限为三千人。该声明同时 强调,卫生部有权取消任何"可能危及公众健康的"航班。

此前,以色列人只能从几个有限的城市返以,包括伦敦、法兰克福、巴黎、基辅和纽约。 在 3 月 14 日的内阁会议上,总理内塔尼亚胡表示,以色列人民应该被允许从海外任一地区 返回本国。

——编译自 3 月 15 日 *Haaretz*

埃及

【国际关系】盖特连任阿盟秘书长

3月3日,阿拉伯国家联盟(阿盟)外长理事会举行例行会议,与会外长一致同意现任阿盟秘书长盖特(Aboul Gheit)连任,盖特的第一个任期将于今年6月结束。盖特在随后的致辞中对阿盟外长理事会的这一决定表示感谢。

盖特 1942 年出生于埃及,曾在 2004 年至 2011 年间任埃及外交部长,并于 2016 年 7 月 开始担任阿盟秘书长。

——编译自 3 月 3 日 Daily News Egypt

【国际关系】美国罕见批判埃及人权问题

3 月 12 日,联合国人权机构发表声明,要求埃及停止以"反恐"名义镇压反对派、记者和政治示威者。该声明集结了 31 个人权观察国的签名,其中包括美国。

这是美国政府为数不多地参与西方国家对埃及人权问题的批判,并公开呼吁埃及政府 解除对言论和集会自由的限制。美国总统拜登承诺公开反对世界范围内侵犯人权以及滥用 法治的行为。

——编译自 3 月 12 日 *Reuters*



阿尔及利亚

【政治动态】阿尔及利亚确定国民议会选举时间

3月11日,阿尔及利亚总统府发布公告称,总统特本当天签署了一份总统令,决定于 今年6月12日召集全体选民,选举国民议会议员。

总统特本于今年2月18日宣布解散国民议会并对政府进行改组。根据阿尔及利亚宪法, 总统可以解散国民议会,并在解散后的3个月内举行选举。

编译自 3 月 11 日 Algeria Press Service

【社会动态】摩洛哥计划将大麻医疗用途合法化

3月11日,摩洛哥政府批准了一项法律草案,拟将大麻的医疗用途合法化,但维持对 其娱乐用途的禁令。然而,此草案仍需获得摩洛哥议会的最终批准。

该法律草案要求建立一个国家机构来管理大麻行业,并建立合作社来种植"经过认证的" 大麻植物。据称,此举将把摩洛哥非法大麻种植园转变为创造就业机会的合法和持久的活动。

根据联合国毒品和犯罪问题办公室(UNODC)2020年的一份报告,摩洛哥是全球最大 的大麻树脂(hashish)生产国。

编译自 3 月 11 日 France24

利比亚

【政治动态】利比亚新政府组成获议会批准

3月10日,利比亚议会通过了对过渡政府组成名单的信任投票,这意味着利比亚在经 历长达6年的政治分裂后,终于形成了统一的权力机构。

利比亚议会于3月8日开始在中部城市苏尔特(Sirte)举行会议,围绕过渡政府组建名 单进行讨论。经过两天的激烈讨论,议会在 3 月 10 日批准了以过渡政府总理德贝巴 (Abdelhamid Dbeibah) 为首的利比亚内阁。

利比亚议会发言人萨利赫(Aguila Saleh)在投票结束后说,这对利比亚来说是"历史性 的一天"。过渡政府总理德贝巴表示,这次投票表明"利比亚人是一个完整的整体",他还 宣布,利比亚过渡政府将于3月15日在班加西(Benghazi)宣誓就职。



联合国利比亚特派团发表声明,赞扬利比亚领导人在当前重要时刻能够团结一致,维护国家和人民的利益。该声明表示,利比亚目前正处于一个走向团结、稳定、繁荣、和解的重要时机。

——综合编译自 3 月 10 日 Al Jazeera、Reuters

审核: 袁梦琪

编译:张远

校对: 西亚北非组